



扫码看视频

入伏第一周,长沙湿热交织。在长沙梅溪湖路滚烫的沥青旁,57岁的市政工人罗克己衣衫湿透,正翻铺着刺鼻的铺料;城市高空,电力维修工张帆身着密不透风的绝缘服,在烈日炙烤下守护着电网安全;清晨的街道,园林工人王见额头的汗珠已反射着阳光,只为浇灌出片片绿荫。不同的战场,相同的汗水——他们是酷暑下保障城市运转和市民生活的无名守护者。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 罗艾敏 通讯员 汪子悦 廖文艺

145℃沥青上修补维护道路;穿数公斤重绝缘服保电力畅通 直面酷暑,他们是城市“护脉人”

战热浪

02 高温刻度

【市政工人】

直面145℃高温

滚烫沥青上的城市修补师

7月23日10时,长沙梅溪湖路一处立交桥下,57岁的市政工人罗克己正和工友们翻铺着滚烫的沥青料,汗水打湿了衣衫,脚下是粘黏刺鼻的铺料……这是酷暑中城市道路维护的日常一景。

随着早高峰结束,湖南湘江新区梅溪湖片区维护管理所的工作人员迅速设置警示标志,开始道路维护。铣刨机的轰鸣震耳欲聋,罗克己紧盯着机器铲过的道路,指挥工人快速清理废渣。三台机械协同作业:铣刨机剥离破损路面,滑移清扫机清理碎石,切边机修整边缘。

当天阵雨刚过,气温比平日略低,罗克己稍感庆幸,“今天还算凉快,平常热得受不了。”

当满载滚烫沥青的运输车倾泻而下,热浪裹着刺鼻的气味扑面而来。“理想的摊铺温度不能低于145℃,温度不够沥青就结块,路容易坏。”罗克己挥动铁锹,将滚烫料堆铺平。

水蒸气不断蒸腾,工人们的衣衫很快被汗水浸透。“都习惯了。”罗克己介绍,除了维护市政道路和人行道,市政工人们还需维护地下雨水、污水管道,汛期时更要冲锋在防汛应急一线。

在前钢后胶压路机反复碾压下,新铺的路面逐渐泛出乌亮光泽。“别小看压这几道,要把路压得又平又实,很讲究功夫。”十四年的市政工作,让罗克己对每项技术都了然于心。

“过去补路都靠工人们埋头干,现在是一整套机械车队。”罗克己向记者展示了班组里的大家伙,铣刨机、滑移清扫机、摊铺机、压路机、沥青洒布车……“有了他们,我们的工作轻松不少”。

罗克己和工友们的工作,是湘江新区市政中心今夏道路精细化维护的一个缩影。

据了解,自6月21日夏至以来,该中心已对西二环、岳麓大道、枫林路、岳华路、梅溪湖路等重点路段展开全面维护,累计完成车行道修补5000余平方米、更换人行道板3000余平方米,调整维护平侧石约300套米,维护障碍设施2100余根,清掏泄水井4000余座、疏通排水支管45000余米。这些具体的维护工作,如同为城市“筋骨”进行保养,保障着高温下道路的安全畅通和地下管网的正常运行。



王见在修剪草坪。

【电力维修工】

穿着数公斤重的绝缘服,像被闷在罐子里持续烘烤

“红”“橙”是今夏湖南的主色调。7月15日,湖南省气象台发布2025年首个高温红色预警,次日电网负荷即创历史新高。酷热中,湖南电力工人们身穿绝缘服,在高温蒸烤下进行电力保障作业,只为守护城市运转和千家万户的清凉。

7月25日8时,国网长沙供电公司的电力维修工人张帆和同事已站在绝缘斗臂车操作斗内,开始了一天工作。安全帽下汗水顺着鬓角流下,没过一会,绝缘服内已是汗水淋淋。

“这身绝缘服,是安全保障也是煎熬。”张帆介绍,绝缘服、绝缘手套、安全带——这套重达数公斤的标配装备,在盛夏无异于移动蒸笼。

绝缘橡胶隔绝了电流,也隔绝了空气流动。“比普通工作热得多,人就像闷在罐子里被持续烘烤。”张帆感叹。

今年是张帆从事电力作业的第五年。“高温不仅考验意志,更直接威胁安全。”张帆坦言,白天户外工作长达6—8个小时,工人们很容易出现中暑等情况,“如果温度太高,或者有不安全的因素,我们会提前中止工作”。

为了追赶阴凉,张帆和工友们将战线拉长至晨昏两端:清晨五六点开工,夜幕下则可能鏖战至九十点甚至凌晨。“工作时长虽无定数,但每天6至8小时的基础任务雷打不动。”张帆说。

记者了解到,度夏以来,湖南全省累计开展配网不停电作业11115次,779名不停电作业人员和166台绝缘斗臂车随时进行抢修待命,有效保障线路安全可靠运行。

城市在热浪中运转如常,写字楼的冷气、家中的冰箱、医院的设备……每一度清凉背后,都站立着一个“张帆”。他们身穿厚重的绝缘服隔绝危险,在高温包裹中持续作业。正是这些无名守护者的坚守,保障了酷暑中不可或缺的电力供应。

【园林工人】

每人负责1万平方米绿化带
他们用汗水浇灌绿荫

7月23日7时,夏天的白昼早已降临,气温尚未来得及上升,身着绿色工装的王见早已在绿化带上忙碌起来,额头上渐渐冒出细密的汗珠。

这是湖南湘江新区园林绿化维护中心潇湘风光带维护管理所绿化工人王见的日常,60岁的他在这一片风光带已经工作了9年。

伴随着马达的轰鸣,刀片高速旋转,杂草飞溅,王见熟练地打着草,机身在草坪上颠簸,汗水从脸颊上滑落,掉进地上的杂草丛里。对于高温,王见早已习以为常,“户外作业肯定是这样的。不只是高温,冬天也要做,这很正常。”

王见是长沙本地人,2014年开始从事绿化作业,至今已有11年。夏天,他7时就要开始工作,趁着正午的烈日尚未至,赶紧完成工作,再回到阴凉的休息站纳凉喝茶,等到14时再重归岗位。

逼近40℃的高温,哪怕他站着不动,汗水也会将衣服浸透。王见却穿着防蚊虫的长袖工作服,维护着这片绿化带,从道路的南边到北边,一遍又一遍,多年如一日。

“夏季高温,草木都干旱得厉害,白天水车出勤时间又有限,浇不赢水,我们只能晚上加班。从早上七八点到半夜12点浇水是常态。”王见告诉记者,“潇湘风光带这一条都是我们队维护,一共17万平方米,每人差不多要负责1万平方米。”

“我喜欢户外运动,做这个工作也属于有氧运动。出一点汗对身体也很好。”王见对着整齐又秀丽的绿意比画着,向记者展示他刚修剪好的草坪,晒得黝黑的脸反着汗水的亮光,“我生在长沙,长在长沙,对这儿的一草一木都很有感情”。

